BOLYAI MATEMATIKA CSAPATVERSENY
ORSZAGOS DONTO, 2017. MARCIUS 4.

MEGOLDOKULCS és JAVITASI UTMUTATO

9. osztaly | 10. osztaly 11. osztaly | 12. osztaly
1. |D D 1. |D BCDE 1.
2. |CD B 2. |ABC ABCDE 2.
3. |D C 3. |AC B 3.
4. |DE B 4. |E D 4.
5. |]ABC ABCD 5. |]ABC ABC 5.
6. |E B 6. |BC B 6.
7. | BC BE 7. |CD B 7.
8. |A BD 8. |BC BCE 8.
9. |D ABC 9. | BCE ABCDE 9.
Max.| 122+16 pont | 124+16 pont | Max.] 127+16 pont | 132+16 pont | Max.

9. osztaly 10. feladat: A paros szamok négyzete oszthato 4-gyel (2 pont). A paratlan szaimok felirhatok 2k +1 alak-
ban, ahol k egész. Ennek négyzete 4k* +4k +1= 4(k2 + k) +1, ezért a paratlan szamok négyzete 4-gyel osztva 1 ma-

radékot ad (3 pont). A 13 vizsgalt szam kozott 6 vagy 7 paratlan talalhato (3 pont). Az 6sszeg 4-es maradékat meg-
kaphatjuk a tagok 4-es maradékainak 0sszegeként (2 pont). A paros szamok maradéka 0, ezért ezekkel nem kell fog-
lalkozni, a paratlanok maradéka pedig vagy 6-1 vagy 7-1, tehat 2 vagy 3 (3 pont). Viszont az elébb belattuk, hogy
egy négyzetszam 4-es maradéka csak 0 vagy 1 lehet (1 pont), ezért a vizsgalt 6sszeg nem lehet négyzetszam (2 pont).
(Osszesen max. 16 pont.)

10. osztaly 10. feladat: Hizzunk M-en és K-n keresztiil parhuzamosokat a befogokkal (1 pont)! Ekkor az ABC ha-
romsz0g belsejében kialakul harom egyenld szaru derékszogii haromszog, amelyek atfo-

goja AM, MK és KC (1 pont). Legyenek ezek befogoi rendre a, b és . gy AM? =2a?,

MK? =2b* és KC? =2¢* (1 pont). Legyen tovibba O az MK atfogoju haromszog derék- ¢
szOgll csucsa, és tekintsiik az O kézéppontu, b sugart kort (2 pont). Ennek MK egy htrja
(1 pont), amelyhez MOK £ =90° -os kdzépponti szdg tartozik, ezért az MK hiirhoz tarto-
76 keriileti sz6g 45°-o0s (2 pont). gy minden olyan pont, amely az MK egyenes O-t tar-

talmazo oldalan van, és ahonnan az MK szakasz 45°-o0s szogben latszik, rajta van ezen a (@) K
korén (3 pont), vagyis OB=Db (1 pont). Mivel OB egy a és ¢ oldalu téglalap atloja

(2 pont), ezért Pitagorasz tétele miatt OB> =b? =a” +¢?, azaz 2b* =2a” +2c¢* (1 pont), B a 2 cC
vagyis MK?> = AM? + KC? (1 pont). (Osszesen max. 16 pont.)

11. osztaly 10. feladat: Vegyiik fel a BCM haromszog koriilirt kdrén azt az M’ pontot,

amelyre MM’ a kor atmérdje. Thalész tétele miatt ekkor M’B merdleges MB-re, tovabba BA y
M’C mer6leges MC-re (6 pont). Az is igaz, hogy M’ az ABC haromszog belsé szogfelezoi- W\ V24
nek metszéspontja, hiszen példaul a B cstucsnal az M’BC szog és az M’BA szog egyarant

90°-ra egésziti ki az egymassal egyenlO beesési és visszaverddési szoget (€s ugyanez a C

csucsnal is elmondhatd), igy M’B és M’C szogfelez6k az ABC haromszogben (3 pont). (@) /
Legyenek B’ és C’ olyan tetszéleges pontok, amelyekre a B, B, A, illetve a C’, C, A pontok 5

ebben a sorrendben egy-egy egyenesre esnek. Ekkor az M pont illeszkedik a B’BC és a
BCC’ szogek szogfelezoire, ami azt jelenti, hogy M ugyanolyan tdvol van az AB, BC, AC
egyenesek mindegyikétdl, vagyis M illeszkedik a BAC szog szogfelezéjére is (4 pont). Te-
hat az A, M’, M pontok egy egyenesre illeszkednek, amelyen rajta van M’M felezdpontja, az O pont is (3 pont).
(Osszesen max. 16 pont.)

12. osztaly 10. feladat: Forgassuk el az OCN haromszoget az O pont koriil 180°-kal B
(3 pont), igy kapjuk az &bra szerint az OAN’ haromszoget (2 pont). Az MAN’O négy-
szogben az MAN’ és az MON’ szogek derékszogek (2 pont), hiszen

MAN'X = BACA + BCAX =90° és MON'X = MOAX + NOC X =180°—-MON £ =90°

(4 pont). Ebbél kovetkezik, hogy (MN')’ = AM? +(AN')’ =OM? +(ON')* (2 pont). 4 %) C
Tovabba ON'=0ON és MN? =OM? + ON? (2 pont), illetve AN'=CN , azaz
MN2=0M? +(ON')* = AM? + (AN")* = AM? + CN?, igy az allitast belattuk (1 pont).
(Osszesen max. 16 pont.)
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